

CRÓNICA

AMERICA Y EUROPA

En la "Revue de Geneve" se vienen publicando unos interesantes estudios sobre la americanización de Europa. Es sumamente agradable ver como se expande en esos trabajos el ríspido optimismo de que los yanquis han hecho su cualidad principal y, por decirlo así, la marca de su temperamento.

Que un escritor, es decir un hombre reflexivo y de vida anterior, haga ostentación de vanidad hasta el punto de que algunos de sus propósitos nos parezcan tartarinados, es algo bastante fuera de la realidad.

Según el decir de los viajeros, la fanfarronada tiene un estado endémico en los Estados Unidos y el espectáculo de esta perpetua admiración de sí mismo, en que el ciudadano yanqui se sumerge como en un vino muy fuerte, resulta fatigoso para el extranjero. Al menos esto se deduce de los relatos del viajero europeo. Anda por ahí una obra francesa—"El piso 40", que es la más punzante sátira que se haya escrito contra los Estados Unidos.

Pero leamos en la "Revue de Geneve" la apología de Yanqui-landia y las razones de su grandezza presente.

"Después del prestigio militar—se dice allí—nada ejerce una fascinación mayor sobre la multitud que la riqueza. Después de todo, la codicia de la carne y la codicia del bolsillo, más algunos otros instintos son la esencia de la naturaleza humana."

El articulista concede que la riqueza fue despreciada en algunas épocas, pero—dice—San Francisco de Asís ha pasado de moda.

No nos burlamos; copiamos casi textualmente. Este resumen histórico que de varios siglos de cristianismo militante no recoge más que el nombre de San Francisco de Asís, entre todos los santos y mártires innumerables que repudiaron la codicia de la carne y la del bolsillo, no da una idea muy favorable de la cultura yanqui.

Más adelante. La riqueza de los Estados Unidos es una de las causas de su prestigio. "Para muchos europeos, la riqueza yanqui significa una existencia materialmente refinada, lujosa, más propia, más confortable y a menudo más satisfactoria que la mediocre vida "artística" de su continente."

Qué error el del articulista! Para un europeo medio, Yanqui-landia es un país insosportable donde no se pueda certear a una mujer ni beber una buena botella sin arriesgarse a la prisión o a la multa; un país donde es punto menos que imposible respirar y ver otra cosa que los olores de la gasolina y los carteles de publicidad; un país donde la agitación es febril, el ruido odioso, la conversación casi imposible, pues el yanqui fuera de sus negocios, no tiene la menor idea original en la cabeza.

Cuadro por cuadro, suponemos que este último es tan falso como el otro, pero al menos expresa la opinión de un europeo mediano.

En cuanto a negar el prestigio del dólar, gracias al que el ciudadano yanqui vive varias veces más lujosamente en Europa que en los Estados Unidos, nadie ha pensado en ello.

Otro motivo de orgullo para el articulista de la "Revue de Geneve", es el culto de la velocidad, la agitación universal de que dan ejemplo los yanquis. El yanqui tiene el privilegio de "reconquistar el tiempo", "sin poder decir exactamente para qué lo economiza". Un europeo hace menos en un tiempo dado, que un ciudadano de los Estados Unidos.

A continuación se hace un elogio del "desarráigamiento", que es una invención del Nuevo Mundo. "La mayoría de los yanquis—dice—no tienen hogar; están en su casa en cualquier ciudad. El automóvil va a crear un nuevo tipo de vida social. Pues, sin duda alguna, de todas las influencias físicas, la que determina más poderosamente el ser humano (cuerpo y alma) es la de la morada fija. Pero cómo va a influir la herencia topográfica—hogar y clima—en hombres nacidos en la llanura, educados en la montaña, establecidos en Nueva Inglaterra y que van a invernar a Florida o California del Sur? El aeroplano "doméstico", cuya sombra está ya sobre nosotros, facilitará una movilidad sin límites. Puede asegurarse que esto cambiará a los hombres."

Enfrente de este admirable cuadro, vez al europeo que vive "todavía" y muere cerca de su lugar natal, impregnado de influencias místicas. "En una sociedad sin raíces, un hombre no puede ser más que el mismo. Sin raíces, la familia y su tradicional unión no pueden vivir. La familia europea no responde a las exigencias del tiempo y está condenada a morir."

Es evidente que este largo pasaje tiene todo el arte de una humorada a lo Mark Twain. Por otra parte, la segunda "Revue de Geneve" no acostumbra a jugar con sus lectores; de modo que puede admitirse que el articulista habla seriamente. Esto es posible, en suma, pues hay en su trabajo el acerto categórico y definitivo del hombre nacido ayer que descubre el mundo no sabiendo una palabra del pasado.

No es cosa fácil entender a un ciudadano de ese país compuesto por una mezcla de diversas razas cuyos caracteres étnicos subsisten intactos en cada una de ellas, hasta el punto de que en los Estados Unidos hay un patriotismo tan arraigado, como el que en España...

más del simple patriotismo yanqui. La única realidad profunda que se descubre en ese pueblo y que da a los Estados Unidos su carácter específico, es el puritanismo legado por los emigrantes de May Flower. En cuanto a ese nomadismo de nuevo cuño, cuyo autor asegura que constituye una etapa de la civilización superior, sería preciso decir que el progreso se traduce en todas las civilizaciones por el paso del estado nómada al estado sedentario? Lo inverso es un testimonio de naciente barbarie.

BODAS DE PLATA

27 de Abril de 1903.—Apenas si entre las apretadas informaciones dedicadas a la elección de diputados a Cortes quedaba oculta alguna que otra noticia. Y bien estaba, porque en verdad, nada interesante ocurría en el mundo.

Los políticos habían comentado el resultado de las elecciones. Vega de Armijo había dicho: "Ha sido un desastre. Un verdadero desastre".

Montero Ríos, natural de Galicia, nada dijo. Indicó, casi por señas, que se hallaba preocupadísimo.

En el Congreso de Medicina había obtenido un señalado éxito la señorita Mercedes Tella profesora de la Escuela Normal Central de Maestras con su discurso acerca del tema "Los juegos en la escuela" que le valió innumerables felicitaciones.

Y nada más porque como decimos arriba, la polvareda política impedía ver más allá de nuestras narices.

EN EL ATENEO DE MADRID

La reforma de la Constitución y la existencia de los partidos

(POR TELEFONO) UNA CONFERENCIA DEL CONDE DE BUGALLAL.

Madrid 26.—En el Ateneo de Madrid celebró hoy la última de las conferencias organizadas en honor de Cánovas del Castillo, con motivo del centenario de su natalicio.

Estuvo a cargo del conde de Bugallal. Concurrieron muchos políticos, especialmente conservadores.

El conferenciante hizo un detallado estudio de las teorías políticas de D. Antonio Cánovas del Castillo.

Puso de relieve que el gran estadista sostuvo siempre la necesidad de la existencia de grandes partidos políticos.

Ahora—agregó—parece fácil que los hombres políticos, aún los del antiguo régimen, hablen de la reforma de la Constitución. ¡Ay del día que la reformemos sin contar con las Cortes y sin el sufragio universal!

Ese día cada partido nuevo tendrá derecho a traer bajo el brazo un nuevo proyecto de Constitución.

Con qué derecho podrá decir nadie que las Cortes no tienen facultades para reformar las de la Corona, si la Corona merece antes las de las Cortes?

Las Cortes harán entonces lo que consideren justo y conveniente, sin contar con el Rey.

Si prevaleciese la teoría de que el poder real puede prescindir de las Cortes, no triunfaría el espíritu de la Restauración, que expresó en su manifiesto D. Alfonso XII.

¡Dios quiera apartar de todos los ánimos sentir un principio tan anticonstitucional como el que ahora muchos hombres quieren dejar sentado!

Al terminar su conferencia, fué calurosamente aplaudido el conde de Bugallal.

LOS ALUMNOS DEL INSTITUTO

Una excursión de estudio

En excursión de estudio estuvieron ayer en la vecina ciudad departamental los alumnos de sexto año del Instituto, acompañados de su culto catedrático don Gormán Martínez Mendoza.

A su llegada fueron recibidos por el delegado regio del Instituto ferrolano y los demás profesores, dirigiéndose los alumnos y la comisión receptora a aquel centro docente, donde los coruñeses fueron delectadamente obsequiados con un espléndido lunch, atención que fué muy agradecida, expresándola así en breves palabras el alumno D. Fernando Lazo.

Acompañados siempre por los profesores visitaron los excursionistas los Arsenales y Astilleros, donde pudieron admirar los progresos de nuestra industria naval. Estuvieron, asimismo a bordo del acorazado "Jaime I", en el que fueron cordialmente alojados.

El Sr. Martínez Mendoza explicó detalladamente a sus alumnos algunos aspectos relacionados con las construcciones navales.

Antes de regresar a La Coruña estuvieron a visitar al alcalde haciéndole presente su gratitud, en nombre de sus compañeros, el aventajado alumno D. José Domínguez.

Encantados de tan provechosa excursión, regresaron los jóvenes estudiantes en el tren de la tarde a La Coruña, siendo cariñosamente despedidos.

EL TIEMPO

Continuó el S. durante todo el día de ayer y soplando muy fojo a primeras horas de la mañana moderado a medio y muy duro a la tarde.

El cielo estuvo casi despejado, nuboso y casi cubierto y en el mar el estado fué de marejadilla, marejada y marejada gruesa, correspondiendo con las horas antes dichas.

Cayeron algunos chubascos de poca duración e intensidad. En milímetros, un total de 15.

El barómetro descendió de 752.3 a 748.6 y la temperatura osciló entre 19 y 8.8, siendo a la tarde fresca de verdad. El pronóstico señala tiempo de aguaceros.

EL PRINCIPE DE LOS POETAS

ANTONIO MACHADO

Un momento de silencio, de silencio de los grandes acontecimientos y emociones. Acaba de publicarse un libro nuevo con este título "Poesías completas" de Antonio Machado.

Y está es todo. ¿Qué se podría decir después? Machado es la luz más clara del siglo ciego poético, el gran señor, prócer, el todo. Es sereno como las llanuras castellanas que tan alto supo comprender, es popular y natural, es quintesenciado, en los versos más seguros de nuestro tiempo. No será posible ver en él a un precursor de los más arriesgadas piruetas líricas. Cabalmente así arde él todo lo contrario de una pirueta. Es arte que sabe callarse, renunciar, contenerse, limitar. Viene a ser muy antiguo y muy moderno a la vez, no es un parodista, sino el vástago en quien resurgen naturalmente lo más fino de ayer, en pleno acodo con el sentir del día.

Machado vive en Segovia, es profesor en el Instituto y todas las mañanas temprano, tempranito, la silueta alta y desgarbada del poeta sube lenta la calle de Los Desamparados, de Escuderos, Plaza Mayor, el Azoguejo, la agria cuesta de la Amargura que a lo largo del Acueducto conduce al Instituto. Frío, frío, odioso. En las aulas desatardadas y frías, muchachos rudos, muchachos tímidos que vienen de Cuéllar, de Riaza, de Santa María, de Turégano acoran, esperan a su profesor. Y pasan las horas explicando cosas divertidas y absurdas; francés, literatura, derecho y posiblemente hasta latín. Y este hombre lento, callado, que deshoja su vida en el ambiente monótono de las pequeñas capitales de provincia, en un trajín de burocrata intelectual, no ha perdido el compás rítmico de su vuelo interior.

En Soria, en Baeza, en Segovia fué creando la "Soledades", "Campos de Castilla", "Nuevas Canciones", "Cancionero Apócrifo", que en unión de numerosas composiciones inéditas forman este tomo de "Poesías completas". Porque toda su labor cabe en un tomo solo. Es un poeta intenso y no exento y profuso, Machado es lento en producir, acaso demasiado exigente en su labor, de recitados entusiastas y ansias, es una llama que arde oculta bajo su máscara resignada y triste.

Este libro bellamente editado por Espasa Calpe, palpita de dolor, de pasión, de ternura. Nos recuerda sin querer la obra de Beethoven que puso en su música todo el drama de su vida, todos sus anhelos de amor, nunca realizados, toda la nobleza de su alma y también aquella maravillosa alegría, aquel sentimiento de la Naturaleza que le hacía decir: "amo más a un árbol que a un hombre".

Es quizás audaz el decirlo, pero tienen un ritmo idéntico las poesías de nuestro gran poeta con las seis melodías a la "amada lejana" y con la "Novena", canto grandioso a la alegría, que escuchamos como sus versos, estremecidos y emocionados.

Machado es uno de los futuros clásicos, de esos hombres que escriben esculpido palabras e ideas para la inmortalidad. Sus poesías completas no pueden ser comentadas; ante ellas solo cabe guardar, antes de leerlas, ese momento de silencio de las ocasiones solemnes y únicas.

AGUSTÍN ELÍAS.

UNA CATASTROFE El naufragio del "Goitzeko-Izarra"

LA SUSCRIPCION PARA LAS FAMILIAS DE LAS VICTIMAS

La caridad inagotable del pueblo de la Coruña empieza a manifestarse en esta ocasión, como en muchas otras.

Alzándose a la petición hecha por el alcalde de Cedeira en favor de las familias de las víctimas del naufragio del vapor de pesca "Goitzeko-Izarra", la Comisión permanente de la Diputación provincial acordó en su sesión de ayer, como decimos en otro lugar de este número, conceder un socorro de 1.500 pesetas.

Y en los periódicos locales se están recibiendo donativos con el mismo beneficio fin. En esta casa se han recibido los siguientes:

De "un suscriptor de 'El Orzán'", 50 pesetas; de don Leandro Pita Romero, 25; de don José Miguel Montero, 25. Total, 100 pesetas.

(POR TELEFONO) CUANDO OCURRIÓ EL NAUFRAGIO.—NO APARECIERON LOS CADAVÉRES.—EL BARCO ESTA A 25 BRAZAS DE PROFUNDIDAD.

Cedeira 26 (18'45 h) Amplio las noticias que ha publicado ese diario acerca de la pérdida del "Goitzeko-Izarra", según datos que he podido recoger.

Naufragio del barco el día 14 del actual en los bajos Taracidos, cerca de Cabo Prior. Créese que un golpe de mar fué la causa de su hundimiento.

Hasta ahora no aparecieron los cadáveres de sus tripulantes.

El vapor está hundido a veinticinco brazas de profundidad, se supone que con las quinientos víctimas del naufragio.

FAMILIAS EN EL MAYOR DESAMPARO.—LA VISITA DEL GOBERNADOR

Hablé con las familias de los naufragos. Están consternadísimas. La desgracia las sumó en el mayor desamparo y en un estado de espantosa miseria.

El gobernador civil de la provincia estuvo ayer en este pueblo y tuvo ocasión de presenciar cuadros verdaderamente desoladores.

Visitó personalmente a todos y cada una de las viudas con sus huérfanos y las socorrió, repartiendo entre ellas donativos: por cantidad superior a 2.000 pesetas.

SUSCRIPCIONES EN CEDEIRA Y OTROS PUEBLOS

En esta villa, afectadísima por la catástrofe, se abren suscripciones en favor de las familias de los que perecieron en el naufragio lo mismo que en las parroquias y pueblos limítrofes y en Ferrol y La Coruña.

De esta capital se espera que la caridad inagotable del vecidario, se manifestará de esta y con otras cosas.

AMBIENTE

DE UNA VELADA

Se ha celebrado en el Ateneo una velada en memoria de don Juan Vázquez de Mella. Durante más de dos horas se ha oído en la sala de actos un elogio justo y ponderado de la labor austera y trascendente del ilustre tribuno. El señor Racamonde con voz cálida, entusiasta y juvenil, leyó el eulógico discurso de don José María Pemán, inteligente cultivado, dueño de la palabra, con seguridad de lo que decía y como él decía, habló de Mella como entendimiento metafísico, haciendo asqueible al auditorio, docto pero no especializado, los elevados conceptos de su profundo estudio de Vázquez de Mella. El señor Chicharro recordó a Mella tribuno y significó su actuación de profeta en momentos difíciles para España. Don Víctor Praderri con oratoria de párrafos perfilados por líneas rectas, como su propio perfil, pidió a la intelectualidad española cuya representación consideró congregada en el salón de actos del Ateneo, que se inspirara en las doctrinas de Mella sociólogo para cementar el porvenir de España. Doval, gallego, trayendo contemporáneo de Mella en las aulas, compañero de Mella en sus destierros, en sus adicciones, y hasta en la intimidad singularmente íntima de la alcaoba del gran tribuno tradicionalista, cantó a las cuatro estaciones de la vida de Mella.

Y Rodríguez de Viguiri, al despegarse del cuadro simétrico de la tribuna donde Solo Reguera presidia, produce unos momentos de exaltación, de silencio solemne. Rodríguez de Viguiri no había entrado en el Ateneo desde que se inició la crisis porque cruzaba la casa. Pero Viguiri, gallego y parlamentario, no podía negar el conato que se le solicitó para rendir un homenaje a Vázquez de Mella. Sonó el nombre de Santiago. Se percibió el eco de las campanas graves de la Catedral cedeirana. Y dijo el parlamentario Viguiri que al hablar de Mella el tema de su discurso era "Mella parlamentario".

Con diestra sucesión de ideas bien pensadas y bellamente expuestas Viguiri llegó en su recuerdo de Mella a pronunciar algunos conceptos valientes. Y entonces estalló una ovación, cerrando el párrafo cumbre del discurso de Viguiri. La ovación se hizo larga. Duró minutos. Aplaudían los sacerdotes que en gran número ocupaban los escaños. Aplaudían los señores que salpicaban los grupos. Doval cantaba la carta entre las manos con los oídos apoyados en los brazos de la butaca. Pradera, inquieto, se pasaba la mano por la calva, de atrás adelante, repetidas veces. Pemán, además sobre pierna, sonrío tranquilo. Chicharro miraba con curiosidad al conserje. Racamonde tenía un leve gesto de susto. Solo Reguera sentía el calor de la sala en sus mejillas enrojecidas. Y Viguiri, puesto de perfil, apoyaba su mano izquierda en la mesa, parecía complacido de aquella ovación, más que como homenaje a su palabra como adhesión a una idea. Quien Viguiri continuó su discurso y aun no pudo. Inició un paseo en la tribuna saliendo de la mesa, y volvió a ofrecerse de perfil. Los faldones del chaquet se alejaban de las piernas. El botón con que se abrocha el chaquet culminaba la curva de su abdomen. Los cristales de sus lentes chispeaban como sintetizando un gesto de desafío. Y se oyó un ¡bravo! en las tribunas altas del salón.

El busto de Vázquez de Mella, sobre un pedestal de bronce en el que la bandera española ondeaba un español, era el rostro de la solemnidad. Los primeros principios, las supremas razones son inmutables. Y así, más parecerán contemporáneos de Mella quienes celebran su centenario, como dijo uno de los oradores de la velada, que sus coetáneos. Y es que en los pueblos, como en los hombres, tras de las grandes crisis—que dijo otro de los oradores—se produce la reacción o la muerte.

Con estas ideas, y algunas otras también substanciales e importantes para la vida de España, flotando en el ambiente, se cerró la sesión memorable celebrada en el Ateneo en honor a Vázquez de Mella.

ANTONIO DE COBA.

UNA REUNION

La Cámara de Comercio

POSESION DE VOCALES

Antayer celebró sesión ordinaria la Cámara Oficial de Comercio, bajo la presidencia del señor Fernández Conde.

Asistieron los vocales Srns. Sornya, Anen, Ferrín, Romay, García Ibarra, Salorio, Sañte, Roel, Zincke, Obanua, Montel, Cortés, Pérez, Fernández Cuevas, Alferrián, Fernández Pérez, Moreno, Fernández Sar, Poljón, Fraga, López Companioni, Durán Gao y Morado.

El presidente dió posesión y saludó en nombre de la Cámara, a los nuevos vocales D. Ricardo Fernández Cuevas y Salorio y don Arturo Montel, designado éste por la Asociación general Patronal.

Se dió cuenta del resultado de la elección verificada el domingo, día 22, de los vocales que en el Consejo Provincial de Fomento han de ostentar la representación de las Cámaras de Comercio e Industria de la provincia, resultando elegidos por la de la Coruña don Pedro Barrié de la Maza, don Segundo García de la Riva, don Ramón Zincke y Zaz y don Rafael Fernández Conde, vocales propietarios; y don Narciso Obanua, D. Manuel Boedo, don Ricardo Fernández Cuevas y don Enrique Suárez Ferrín, vocales suplentes.

VARIAS GESTIONES

La presidencia dió cuenta, de las gestiones practicadas en su reciente viaje, respecto al proyecto de puerto pesquero de la Coruña; a las subvenciones del Estado para la construcción del edificio de enseñanzas mercantiles, industriales, náuticas y de pesca; a la necesidad de abastecer a La Coruña de moneda divisionaria, y al hornigonado de las carreteras de La Coruña a Santiago y de San Pedro de Nos a Betanzos.

ACUERDOS ADOPTADOS

La Cámara, aprobando los dictámenes de las Secciones de Comercio y Navegación, tomó luego los siguientes acuerdos: Proseguir las gestiones para el establecimiento de una oficina consular de los Estados Unidos de Norteamérica, y para que se autorice al Consulado del Brasil el visado de pasaportes; informar en el expediente de traslado de la Aduana de Puentevedra a Corne, que, si bien este puerto, por su gran importancia, merece tener una Aduana o Delegación que la regimiese; depender de otro puerto para hacer despachos de su considerable tráfico, la situación de Puentevedra en re-

lación con el resto del distrito aduanero, aconseja que no sea trasladada la Aduana actualmente establecida allí, y oponerse al proyecto de conceder exclusivas de los servicios de carga y descarga, estiba y desestiba de mercancías en los puertos.

PROPOSICIONES Y PREGUNTAS

El señor Suárez Ferrín hizo una proposición sobre la actuación del Comité Regulador de la producción industrial, y el señor Sastre formuló varias preguntas respecto al régimen de ferias de la provincia.

Pérez de Ayala, académico

(POR TELEFONO) LA VACANTE DE VAZQUEZ DE MELLA Madrid 26.

Esta noche se celebrará en la Academia de la Lengua la elección para cubrir la vacante producida por la muerte de don Juan Vázquez de Mella.

Como se recordará, algunos amigos del jefe del Gobierno pensaban proponer al general Primo de Rivera para la vacante pero éste rehusó la propuesta.

También desistió de presentar su candidatura el señor Martínez Kleiser. Por ahora no se sabe de más aspirante al sillón que el señor Pérez de Ayala. Créese que será elegido.

RESULTADO DE LA ELECCION

A las ocho de la noche reunió la Academia Española de la Lengua para proceder a la elección de académico en la vacante que dejó el Sr. Vázquez de Mella.

Por unanimidad fué elegido el Sr. Pérez de Ayala.

Esta designación ha sido muy bien acogida por todos los elementos intelectuales.

RUIZ DE VELASCO.

La entrada de Pérez de Ayala en la Academia nos satisface plenamente, porque si en España hay algún escritor verdaderamente "académico" y digno como ningún otro de entrar a formar parte de la docta corporación, ese escritor es Pérez de Ayala. Gran novelista, poeta de ricos matices, ensayista de relevantes méritos, crítico eminente y, sobre todo, admirable maestro del lenguaje, no hay académico en España literato que pueda equipararse en cuanto a dominio y manejo del idioma. Por eso apuntamos más arriba que Pérez de Ayala es, sin duda, el más académico de cuantos inmortales dormitan ahora bajo el deslumbrante título de "Limpia, fija". Este lema, que dicho sea entre paréntesis, lo mismo puede aplicarse a una Academia de Bellas Letras que a un líquido para limpiar metales—tendrá en Pérez de Ayala, en su vastísima cultura clásica, en la pureza de su lenguaje castellano y en su profundo conocimiento del genio idiomático peninsular, uno de sus más altos defensores.

No creemos que el gran escritor gane un sólo adarme de gloria con la entrada en la Academia Española, dicho sea con todos los respetos debidos a los cuatro o cinco nombres verdaderamente ilustres que allí figuran. En cambio, la Academia puede felicitarse de contar desde ayer en su seno con uno de los más precarizados ingenios contemporáneos.

PARA LA FABRICA DEL GAS

Un contador que pesa diez toneladas

Ayer tarde, llamó la atención de las gentes, el paso por las calles, de dos camiones que llevaban a remojo una especie de carro de hierro, sobre el que iba un enorme contador, que según nos dijeron empleados d la fábrica del Gas pesa diez toneladas.

El contador fué desembarrado en el muelle de Linares Rivas, de un barco que lo condujo desde Alemania.

Fuó adquirido el referido contador por las fábricas de Gas y Electricidad, para instalarlo en el nuevo pabellón que se está construyendo. Marcará el gigantesco aparato, todo el gas que se consume en la capital.

Por temor a que el enorme peso del contador hundiera el pavimento no se permitió que fuera llevado a la fábrica por vías asfaltadas y hubo de ser conducido por el Camino Nuevo, y calle del Socorro, hasta la fábrica.

Al entrar en la calle del Socorro, las ruedas del soporte del contador, marcaron tan profundas huellas, que costó gran trabajo sacarlo de allí para introducirlo en la fábrica.

Más de un centenar de curiosos estuvo estacionado en la citada vía, contemplando el contador y viendo como sudaban la gota gorda, los encargados de mover el aparato.

Fuó un espectáculo gratuito que entretenió a chicos y mayores.

Ferrol y las construcciones navales

UNA ASAMBLEA MAGNA

Ferrol, 26.—De no solucionarse urgentemente la concesión de trabajo a estos Astilleros, la Constructora Naval veráse precisada, bien a pesar suyo, a despedir millares de obreros, entre ellos muchos especializados en la industria naval, que no tendrán después más remedio que emigrar.

Para tratar de tan gravísima situación se celebró anoche una asamblea magna, a la que concurrieron cuantas personalidades en Ferrol algo significan.

El primer acuerdo de los tomados en tan importante reunión, fué el de dirigir al presidente del Consejo de Ministros, un telegrama que dice así: "Alcalde Ferrol, presidente una comisión del Ayuntamiento interpretará ante vuestros señores la urgente necesidad de que la Comisión de Fomento que suscriben representen todas fuerzas vivas localidad suplican y que digno acoger ruegos encarecidos que alcalde le formulará a fin de evitar posibilidad esa crisis y esperan patriótico vuestros señores medidas que mantengan prestigio y competencia personal factoría tan necesarios prosperidad patria y engrandecimiento Marina, activando resolución plan nuevas construcciones".

In igual o parecidos términos se telegrafió a los ministros de Marina y de la Gobernación.

También se cursaron despachos a diversas personalidades de la corte y alcaldes de las localidades.

EN EL AYUNTAMIENTO

La venta del Rosalía Castro

Ayer tarde se reunió la Comisión permanente del Ayuntamiento, presidiendo el alcalde. Al debate de la sesión anterior y antes de empezar a tratar sobre los asuntos que figuraban en el orden del día, habló el alcalde acerca de la proyectada compra del teatro Rosalía Castro por la Diputación provincial.

Dijo el señor Casares que este es un pleito antiquísimo, pues la Diputación quiso adquirirlo en otras ocasiones, la primera hace muchísimos años.

Se lamentó de la actitud en que apareció colocada la corporación provincial, puesto que lo mismo los diputados que los concejales son ante todo coruñeses y el Ayuntamiento no quiso lastimar a nadie adoptando el acuerdo de no vender el teatro.

Había después el señor Rivero, ponente de la Comisión de Beneficencia. Comenzó rechazando los cargos que contra él dirigió el presidente de la Comisión y dijo que aun cuando el alcalde se hubiera comprometido a vender el teatro, el compromiso carecería de fuerza legal, puesto que para esta clase de enagenaciones impone el Estatuto el acuerdo del pleno y el referéndum.

Terminó diciendo que mientras ocupe el cargo de concejal seguirá defendiendo los intereses del Ayuntamiento por encima de los de la Diputación.

Intervino el señor López Campañón diciendo que no debe fomentarse la discordia entre las dos Corporaciones.

Agregó que el mencionado presidente es quizá demasiado vehemente pero lo guiaba el deseo de tener el palacio de la Diputación bien instalado, lo cual debían desear también todos los coruñeses.

Oprimió que la causa del aparente disgusto fué no haberse entendido bien el asunto por parte de la Diputación.

Todos desahosó desah—añadió—que la Diputación está instalada bien, pero como concejales, hemos de defender los intereses del municipio.

Cuando esta cuestión se planteó en el Ayuntamiento, el alcalde tuvo la delicadeza de no mencionar sus conversaciones con el presidente de la Diputación para no coaccionar a los concejales y dejarles en plena libertad de adoptar el acuerdo que estimasen oportuno.

Según parece, lo que más ha molestado al presidente de la Diputación es la inconsecuencia que él aprecia en el Ayuntamiento; inconsecuencia que notó en el momento en que la Corporación municipal se apremió a una Academia de Bellas Letras que a un líquido para limpiar metales—tendrá en Pérez de Ayala, en su vastísima cultura clásica, en la pureza de su lenguaje castellano y en su profundo conocimiento del genio idiomático peninsular, uno de sus más altos defensores.

No creemos que el gran escritor gane un sólo adarme de gloria con la entrada en la Academia Española, dicho sea con todos los respetos debidos a los cuatro o cinco nombres verdaderamente ilustres que allí figuran. En cambio, la Academia puede felicitarse de contar desde ayer en su seno con uno de los más precarizados ingenios contemporáneos.

ORDEN DEL DIA

Sin debate se adoptaron seguidamente los siguientes acuerdos: Autorizar a don Antonio Barbeito Otero para construir una casa en el lugar de Nello.

El "Cristóbal Colón" alijó en el citado...

De regreso de América del Sur, entró...

Comedor y Ropero de Guardia

Se han recibido para esta institución...

La Casa López Hermanos 5 pesetas al...

CLINICA DEL ESPECIALISTA D. ED. LOPEZ LACARRERE

Sección Religiosa Santos de hoy: Toribio de Mogrovejo...

Los cofrades del Amor Hermoso deben...

SANTA ZITA VIRGEN Nació en Luca en el 1212...

Comisión provincial LA SESION DE AYER

Presidió el señor Arahuete por ausencia...

El Puerto Ayer entraron los vapores "Cristóbal Colón"

Se aprobaron varios informes del Negociado...

Se autorizó al delincente de Obras y Vías...

Se concedió un mes de prórroga en la licencia...

obras del camino vecinal denominado "De la Venta..."

Se humbró al diputado señor García Rey para que asista...

Los exploradores LA FIESTA DEL PATRON

El próximo domingo, a las nueve de la mañana...

Esteban Padilla Médico especialista en enfermedades de los riñones

Casa de Socorro En su centro benéfico, fueron asistidas...

CRONICA JUDICIAL Por un aprovechamiento de aguas UN HOMICIDIO

En un prado de la parroquia de Lema, término municipal de Carballo...

Ayer se sentó en el banquillo el autor del hecho...

El juicio está señalado para más de un día...

Algunos de estos testigos dijeron que habían oído decir...

El Puerto Ayer entraron los vapores "Cristóbal Colón"

Se aprobaron varios informes del Negociado de Cédulas...

Se autorizó al delincente de Obras y Vías provinciales...

Se concedió un mes de prórroga en la licencia de varones...

NOTAS DE LONDRES DEPORTES

15.400 LIBRAS POR UN MANUSCRITO "Alice in Wonderland"

El mundo futbolístico local existe otra vez gran revuelo...

LA CONTRATACION DE JUGADORES Madrid, 26. Podemos asegurar que el gran delantero del Racing...

Peregrinación a Zaragoza Reunida la comisión organizadora se acordó repartir...

VIAJES DE TURISMO POR LA GRAN BRETANA Son tan cortas las distancias en la Gran Bretaña...

El Dr. Sal Lence REANUDA SU CONSULTA Y GRADUACIONES de la Vista, de 11 a 1

T. S. H. Los principales programas para hoy Madrid. 22. Concierto de Orquesta...

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista Antonio Benavente Martín

CRONICA del Ferrol (DE NUESTRO CORRESPONSAL) LA ESCUADRILLA DE DESTROYERS

UN BAILE En obsequio a las familias de sus numerosos socios...

Teatro Linares Rivas - Empresa Méndez HOY: PROGRAMA MONSTRUO ESTRENO de la bellísima comedia en seis partes...

Racha de accidentes El martes último, un automóvil-algibe del Monopolo de petróleos...

Los AUTOMOVILES Detenidos los sujetos en cuestión, dijeron llamarse Sebastián Alouquequi Díaz...

VIAJEROS Con el presidente de la U. P. señor Fra, ga, el de la Junta de Obras del Puerto...

GALICIA VIGO Mañana dará una conferencia en el Cir. culo Mercantil el catedrático de Derecho...

El Dr. Bércena Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINO e HIGADO

El Dr. Gradaille Consulta y operaciones de la vista, de once a doce y media.

Prensa oficial GACETA DE MADRID La del 25 publica lo siguiente:

Doctor M. Sánchez Mosquera Consulta y operaciones de la vista De diez a una. Especial para obreros...

Retratos Integros Última palabra de la fotografía SAMANIEGO - San Andrés, 35

# SALON PARIS - CINEMATOGRAFO DE MODA

HOY, SENSACIONAL EXHIBICIÓN

de la adaptación cinematográfica en DIEZ GRANDES PARTES, de la novela mundialmente conocida,

## LA BOHEME

Magistralmente interpretada por los colosos de la escena muda, Lillian Gish y John Gilbert

### Teatro Rosalía Castro

Gran Compañía Lírica Española DE MENDEZ LASERNA Director artístico: JACINTO GUERRERO HOY, VIERNES Tarde, a las 6 y media. Noche, a las 10 y media GRANDIOSO ESTRENO del sainete en prosa, en dos actos, música de los maestros Luna y Brú, La Chula de Pontevedra Muy pronto: COLOSAL ESTRENO LOS BULLANGUEROS del maestro Guerrero

### Bolsas y Mercados

DIA 26 DE ABRIL MADRID

Table with financial data: Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, etc.

### LA TERRAZA

HOY VIERNES, 27. Estreno de la gran comedia dramática en cinco partes BODAS DE ORO Interpretada por el gran artista Peter Morrison. Mañana: La selección Gran Luxor "LOS AMORES DE MANON" Por Dolores Costello y John Barrimore

### Restaurant Fornos

El más antiguo y acreditado de la Coruña PLATOS DEL DIA Lomo asado, merluza en salsa verde, tortilla mixta, sardinas asadas, lubina en blanco, truchas fritas, almejas marinera, merluza frita, salmónete frito, pollo asado, rifones al jerez, bisteks con patatas y chuletinas con idem. Postres: Tarta, queso, flanes, frutas, y mermeladas. OLMOS, 25.—Teléfono 404

### Se necesita

con urgencia una buena oficina de sombreros de señora. Buen sueldo, manutención y viajes pagados. Dirigirse a MARINA VARELA, PAZ, 17.—ORENSE

### Línea "Neptun" de Bremen

### Servicio rápido de vapores alemanes de carga

Salidas de BREMEN para LA CORUÑA, aproximadamente los días 15 y 30 de cada mes. Y de AMBERES, directamente para LA CORUÑA, alrededor de los días 10 y 24. Agente en Bremen: Rabien A. Stadtdarern

### SE ALQUILA

hermosa finca de recreo, propia también para industria, llamada "El Cerco", sita a unos 200 metros de la parada del tranvía en Monelos, contigua al camino que de este lugar conduce al de la Galiteira. Compónese dicha finca de casa espaciosa de planta baja y dos pisos altos con magníficas galerías; casa para hortelano, huerta amurallada con bastantes árboles frutales, en parte destinada a jardín y en parte al cultivo hortícola. Tiene instalados los servicios de gas, alumbrado eléctrico y agua a presión; y del precio y demás condiciones informarán en esta capital, calle de Juan Flores, 134 y 135, segundo piso.

### A los armadores de vapores de tráfico comercial

La Asociación General Patronal de La Coruña saca a concurso la explotación de varias líneas de barcos para establecer un servicio regular entre este puerto y los siguientes: LINEA DE CORCUBION, MUROS, NOVA, SANTA EUGENIA, Y LA PUEBLA DEL CARAMINAL. Un velero de motor o buque a vapor, de una carga mínima de ochenta toneladas. Servicio regular a base de una "salida quincenal fija".

### Los Previsores del Porvenir

CAPITAL: 130 millones. Se abonan los cupones 1 y 2 del Banco Popular y en la primera quincena de Mayo las pensiones del primer trimestre. Galdo. Doctor Gutiérrez Moyano

### Radioterapia profunda

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVARICA y hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPÍA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculina), Pneumotórax, Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIAGNOSTICO. JUANA DE VEGA, 15. Segundo. Consulta de once a una.—Teléfono 346

### TRIBUNALES

sentencias para hoy.—Salas de lo civil.—Ortubida.—Corcubión: don Francisco Ordoñez Costa con don Esteban Ordoñez Costa, sobre reclamación de pesetas. Letrados Blanco Itajo Espada y Durán García. Salas de lo criminal.—Sección primera.—La Coruña: contra Eduardo Santos Guimarey, por atentado y lesiones. Letrado González Rodríguez. Idem: contra Antonio Barreiro Suárez, por tentativa de violación. Letrado González Rodríguez.

### REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA. Nacimientos: Antonio Francisco González López y Marcos Permy Ramil. Defunciones: Justa González Pita, 75 años (endocarditis crónica); Estrella Bañero Acebedo, 48 meses (atipia); y María Illanes Vázquez, 44 años (tuberculosis pulmonar). Matrimonios: Ninguno.

### La prensa y el descanso dominical

EL CASO DE ASTURIAS. Oviedo.—La Asociación de la Prensa acordó respetar el descanso dominical y dar de baja a los socios que tomaron parte en la redacción de los semanarios que se publicaron el pasado lunes. Designó una comisión para que se avistara con los directores de los periódicos locales a fin de rogales que no permitieran la tirada en sus talleres de periódicos que se vendan los lunes a primera hora. Los periodistas que confeccionaron los semanarios del pasado lunes dirigieron una carta a la Asociación declarando que respetarán el descanso dominical y que no los publicarán antes de las siete de la tarde del lunes. Igualmente acordó la Asociación de la Prensa de Gijón.

### Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID) Firma del Rey

El Monarca firmó los siguientes decretos: DE GRACIA Y JUSTICIA. Nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Cáceres, a D. Tomás Medirrita Morales. Idem presidente de la provincial de Almería, a D. Manuel Mesa Chais. Idem de la de Málaga, a D. Enrique Blanco González.

### De Barcelona

EL CASONERO "TETUAN". Esta mañana fundó en el puerto el casonero "Tetuán". MULTAS A LAS EMPRESAS DE ESPECTACULOS. El gobernador civil facilitó a los periodistas una lista de las multas impuestas a diferentes empresas de espectáculos por contravenir las disposiciones sobre recintos. EL NUNCIO Y EL OBISPO. El Nuncio de Su Santidad y el obispo de Barcelona, almorzaron hoy en el domicilio particular de D. Daniel Matalu. Por la tarde saldrán ambos para el monasterio de Montserrat. El Nuncio permanecerá allí hasta el domingo próximo y el obispo regresará esta misma tarde.

### De Zaragoza

UN OFRECIMIENTO A UZCUDUN. Por referencias particulares sábese que se ha hecho una oferta a Pascual Uzcudun para una exhibición de buceo. Como los aficionados aragoneses no se mostraron parcos en la oferta, parece probable que Paulino la acepte. EL TIEMPO EN MADRID. Después de varios días en que se sintió gran calor en Madrid, hoy amaneció lloviendo y lloviendo siguió todo el día. Por esa causa se suspendió la corrida de toros que estaba anunciada para esta tarde.

### De Bilbao

LOS CONGRESISTAS DE LA FUNDICION. Durante la semana de hoy los congresistas de la fundición recorrieron varias fábricas y talleres. La Diputación, les obsequió con un almuerzo. A las cuatro de la tarde salieron para Eibar con objeto de visitar las armerías. De allí irán a San Sebastián y continuarán después viaje a sus respectivos países.

### Del Extranjero

LOS REPRESENTANTES DEL VATICANO. París.—De Roma telegrafían al "Petit Parisien" que el Vaticano prepara una extensa combinación diplomática. Parece que serán sustituidos los Nuncios en Lisboa y en París.

### La independencia de Nicaragua

LAS TROPAS DE SANDINO SE APODERARON DE LAS MINAS. Managua.—Las fuerzas del general Sandino se han apoderado de dos minas y allí se preparan para resistir a las tropas gubernamentales.

### El atentado de Milán

CINCO MIL SEISCIENTAS DETENCIONES. Milán.—La policía hizo saber que con motivo del reciente atentado se practican cinco mil seiscientas detenciones. De estos detenidos sólo trescientos fueron liberados. Los demás siguen encarcelados. A cuarenta y dos de ellos los juzgarán los tribunales por su actitud subversiva contra el Gobierno.

### La tierra tiembla

DOSCIENTAS MIL PERSONAS SIN ALBERGUE. Sofía.—Por consecuencia del último terremoto perecieron 103 personas. Los heridos pasan de setecientos. Se calcula que más de doscientas mil personas han quedado sin albergue. SIGUEN LOS TEMBLORES. Ateus.—En Corinto siguen los temblores de tierra. Se han derrumbado los pocos edificios que quedaron en pie.

### De Sevilla

EL ALTO COMISARIO. El general Sanjurjo, después de realizar un viaje de Algeciras a Tetuán, volvió a Sevilla. Asistirá a varios actos invitado por el Rey. LA VISITA DE MARCONI. En su yate "Electra" Negó el inventor Marconi, acompañado de su esposa.

### La Gaceta

DISPOSICIONES OFICIALES. Publica aquel periódico las siguientes: Real decreto-ley aprobando el Estatuto sobre la explotación de aguas minero-mediciales. Consiste de siete títulos, 84 artículos y ocho disposiciones transitorias. El título primero trata de la propiedad de las aguas minero-mediciales y sus derechos y obligaciones. El segundo, del uso de marcas en envases y etiquetas, en la explotación de las aguas. El tercero, del expediente sobre declaración de la utilidad pública y sus trámites para la explotación de aguas. El cuarto, de la asistencia médica en los establecimientos balnearios y del régimen de éstos. El quinto, de la inspección sanitaria. El sexto, de la Asociación nacional de la propiedad balnearia y del fomento de la riqueza hidromineral. Y el séptimo, de las multas y otras sanciones. Real decreto creando, dependiente de la Presidencia del Consejo de ministros, el Patronato Nacional del Turismo y nombrando presidente del mismo a don Alberto Enrique María Borbón, y vicepresidentes, a D. Juan Antonio Giliell, don Manuel Falcón y D. Joaquín Santos Suárez.

### Facilitadas por el Banco Pastor

Corredor de Comercio Colgado FELIPE PEREZ RODRIGUEZ Compra-venta de toda clase de valores, intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc. Santa Catalina, 11, bajo

### TAS TON

PASTILLAS del Dr. ANDREU

### XIX ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Segundo Moreno Barcia

Su viuda, RUEGA a sus numerosos amigos que dediquen al finado un cariñoso recuerdo en tan triste fecha. Abil 27, de 1928.

### BANCO DE LA CORUÑA

Sucursales: El Ferrol, Lugo, Santiago, Vigo, Villagarcía, Betanzos, Cee, Carballo, La Estrada, Mellid, Mondoñedo, Puentedeume, Ortigueira, Noya y Villalba. Tiene el gusto de poner en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que ha acordado la apertura de una Sucursal en PADRON, que empezará a funcionar dentro de breves días.

### LIBROS GRATIS: El "Quijote" y un gran Diccionario

El "Quijote" íntegro, bellamente encuadernado en tela y oro, con 464 grandes páginas e ilustraciones, en buen papel y letra clara. Y el Diccionario de la Lengua Española, sólidamente encuadernado en tela con plinches; 776 páginas, 800 grabados y las últimas palabras de la Academia. Edición acabada de imprimir. LAS DOS OBRAS, el Quijote y el Diccionario, SE REGALAN a quien se suscriba a LETRAS REGIONALES. Sólo las encuadernaciones de los libros costarán a usted más que la suscripción. BOLETIN DE SUSCRIPCION (REMITASE A "LETRAS REGIONALES", ENCARNACION, 19, CORDOBA)

### FABRICA DE IMPERMEABLES SASTRERIA

Gabardinas y Trincheras GABANES DE CUERO RIEGO DE S. GUA, 20-La Coruña

### FABRICA DE DE PERSIANAS enrollables de madera, PARQUETS de maderas finas en tableros y CARPINTERIA mecánica donde se ejecutan toda clase de trabajos

Grandes Almacenes de Maderas Finas y de Construcción, del País y Extranjeras **Antonio Jaspé** Avenida Fernández Latorre, 47 - LA CORUÑA

